

Газета для тех, кто любит цветы

Цветок

№19(130) октябрь 2009 г.

ТОЛОКА

РОДЖЕРСИЯ

Обсуждаем
в рубрике
«Круглый стол»
стр. 2-3

ЛИЛИЯ

Как ее лечить
от различных
болезней
стр. 8

РОЗА

Надежно
укрываем
на зиму
стр. 9

ФУКСИЯ

Готовим
к зимовке
стр. 17

ГЕОРГИН

В рубрике «Я и мой цветок» на стр. 14

Фото Александра ЛИШИНА



4 18201081320024

Прекрасна до поздней осени

Элегантная, роскошная с изысканно рассеченными розоватыми рельефными прикорневыми листьями, поднятыми на высоких прочных черешках — такой я увидела эту красавицу на фотографии Татьяны Дмитриевны Шиканян, и прониклась к растению симпатией. А в этом году, путешествуя по садам России, встретила ее в саду Натальи Сергеевны Королевой в Подмоскowie.

— Это роджерсия подофилловая, или стополистная, — рассказала Наталья Сергеевна. — Она выделяется среди других видов своими долями листочков. Посмотрите, у нее по краям зубцы, которые на конце как бы внезапно обрезаются. И такая красивая она с весны до глубокой осени, потому и отвела ей самое достойное место, у входа в сад. Роджерсия предпочитает тенистые места, полутень, а здесь солнышко и, тем не менее, она не теряет своей декоративности. К тому же

не требует особого внимания. Главное, высадить в богатую органикой увлажненную почву. Правда, и сейчас она не отказывается от подкормок и, тем более, поливов. Вода ей необходима в достаточном количестве.

Вопреки мнению, что роджерсия у нас редкий гость, я встречала ее едва ли не во всех садах Подмосковья. Ведь это растение украсит любой уголок, тем более тенистый, разрастается за 2-3 года в огромную куртину и не капризно.

Возраст сада Людмилы Васильевны Осиповой исчисляется десятилетиями и роджерсии, прочно обосновавшись в разных его уголках, успели превратиться в огромные куртины. Они прекрасно выглядят и в соседстве с таким агрессором, как белокопытень и рядом с взрослыми плодовыми деревьями.

— У этого растения мощные корневища, толстые, ползучие, как бы выступающие, рассказывает Люд-



Р. Подофилловая

Круглый
Роджерсия
СТОЛ

мила Васильевна, — они не проникают глубоко в почву, а располагаются параллельно ее поверхности. Белокопытень, конечно, пытается потеснить соседку, у него ведь мощные листья и черешки, приходится просто его ограничивать.

По виду роджерсии не скажешь, что ее ущемляют. Кстати, на одном месте роджерсия может расти десятилетиями. Мне кажется, что это соседство ей даже нравится. Белокопытень прячет ее от солнца, ветра, создает тень. Да и сам на ее фоне выглядит эффектно, особенно, когда у роджерсии в конце июня появляются многочисленные яркие цветоносные метелки.

А зимой огромные листья белокопытенья укрывают ее от мороза. Весной необходимо прочистить посадки от отмерших листьев и стеблей, подкормить азотным удобрением и ждать появления из земли бронзового ростка, который идет вверх с огромной скоростью. Но не волнуйтесь, если она весной не подает признаков жизни. Просто роджерсия не спешит появляться на свет, как бы ожидает настоящие теплые деньки. Зато дождавшись этого момента, вы вволю насладитесь, наблюдая за превращением этой крохотули в чудесное создание.

Зоя НОВИКОВА.
Фото автора



Знаете ли вы

...что роджерсия и бадан — родственники? А если добавить к ним астильбу, пельтифиллум, тиареллу, гейхеру и ее еще малознакомое окружение — мителлу, толмию, гейхереллу, вы поймете, что речь идет о растениях одного семейства — Камнеломковые. Конечно, трудно сравнить этих великанов с малютками камнеломками, которые и дали название всему семейству. Зато каждый из них получил в наследство от нее завидное качество — выносливость. Правда, все эти растения не такие «спартанки», как сами камнеломки, и все же назвать их неприхотливыми можем полноправно. И к тому же у каждого своя доля изысканности, хотя до сих пор королева в семействе — роджерсия.

Поселите ее в своем саду, и вы убедитесь в красоте растения. Начиная с появления ростков и до поздней осени она прекрасна. Осенью листья приобретают то интенсивный оранжевый цвет, то красновато-пурпурный и даже бронзовый. И в таком наряде она будет украшать ваш сад до октября.

Владимир МЕЛЬНИКОВ.
Фото автора

Находка адмирала Роджерса

Свое название роджерсия получила в честь американского адмирала Джона Роджерса, руководившего в 19 веке морской экспедицией в Китай и обнаружившего там роджерсию подофилловую. В декоративном садоводстве распространены четыре вида.

Из уважения к адмиралу начнем с роджерсии **подофилловой или столбовистой (Rodgersia podophylla)**. Растение высотой 120 см во время цветения и 100 см до и после него, с ползучим корневищем. Листья до 40 см в диаметре, при распускании бронзовые, позже зеленые. Кремовые душистые цветки собраны в многочисленные рыхлые метелки. Цветет с середины июня в течение месяца.

В подмосковных садах наиболее распространена **роджерсия конскокаштановидная (Rodgersia aesculifolia)**. Прикорневые листья на длинных (50 см) черешках по форме напоминают листья каштана. Они состоят из 5-7 листочков, каждый длиной до 25 см. Листья при распускании имеют пурпурно-бронзовую окраску, позже они зеленеют. Мелкие белые или чуть розоватые душистые цветки собраны в крупные метелки на прочных цветоносных стеблях, возвышающихся над листьями. Высота растения 120-140 см во время цветения и 100 см до и после него. Цветение продолжается с конца июня до конца июля.

Роджерсия перистая (Rodgersia pinnata) тоже необыкновенно хороша. Высота ее во время цветения 100-120 см, до и после него — 50-60 см. Перистораздельные листья длиной 50 см и шириной 30 см при распускании пурпурные, позже — темно-зеленые. Видовое растение цветет лососево-розовыми цветками, собранными в метелки. Известны садовые формы: *Alba*, цветущая белыми цветками, и *Superba* — более низкое растение с плотными метелками. Цветет в июле-августе в течение месяца.

Роджерсия бузинолистная (Rodgersia sambucifolia) названа так из-за перисторассеченных, зеленых с бронзовым отливом листьев, по форме



Р. Бузинолистная

напоминающих листья бузины. Цветет в июле.

Что ей нравится?

Роджерсия нуждается в богатой гумусом, глубоко обработанной, прохладной, свежей и влажной почве на полутененном месте, не на солнцепеке. Ей необходимы регулярные поливы и подкормки органическими удобрениями. Цветоносные стебли после цветения обрезают до первого свежего листа. Осенью к кусту подсыпают перегной и сухие листья — на случай бесснежных морозов. Все виды роджерсии хорошо зимуют в условиях средней полосы России, только роджерсии перистой необходимо укрытие. Если растения попадают под весенние заморозки, то в этом сезоне не цветут.

Роджерсию легко размножить делением куста весной или осенью. Сажать деленки следует в хорошо подготовленную почву на глубину 3-5 см. В течение 2-3 лет после пересадки растения достигают взрослых размеров. Если нужно получить много посадочного материала, роджерсию размножают отрезками корневища.

Роджерсия отлично смотрится с любыми растениями, которые хорошо себя чувствуют в полутеневом влажном месте — хостами, папоротниками, астильбами, осоками.

Татьяна ШИКАНЯ,
клуб «Цветоводы Москвы»,
Фото автора



Р. Конскокаштановидная



— В марте этого года приобрела саженец роджерсии, но к маю он погиб. Когда лучше приобретать саженцы? Можно ли вырастить роджерсию из семян?

Ольга МИСЬКЕВИЧ,
г. Молодечно

Несколько лет назад рано весной я купила маленький отрезок корневища. Подержав немного в растворе циркона, высадила его в контейнер с плодородной почвой и поставила на проращивание в помещение с температурой +18 град. Вначале он не подавал никаких признаков жизни, но однажды увидела, как пробивается маленький росточек, затем второй. Изредка поливала саженец, а когда он немного подрос, подкормила удобрением «Кемира».

Высадила в клумбу в конце апреля, но допустила ошибку — место выбрала солнечное. Сначала растение пошло в рост, но вскоре стало увядать, на листьях появился белый налет. Пересадила роджерсию на влажный уголок в полутени. Она преобразилась. Правда, я постоянно подкармливала и поливала.

Размножаю роджерсию делением корневища весной, иногда осенью. А можно поздно осенью заготовить отрезки корневищ длиной до 10 см и высадить в емкость с плодородной почвой. На зиму оставить в прохладном помещении. Весной, как только появятся росточки, саженцы нужно пересадить в отдельные горшочки, в которых они находятся все лето. Осенью горшочек прикопать в клумбу и оставить так до весны.

Я пробовала размножать роджерсию и семенами, но желаемого результата не было. Лучше высевать их под зиму, поскольку семенам нужна стратификация.

Нина ЗАГОРСКАЯ,
г. Минск

